

За Коньком-Горбунком в сказку русскую войдем...

«Конёк – Горбунок» уже на протяжении двух столетий остается в ряду любимых сказок не только детей, но и взрослых. Это добрая история о том, как старание и честность всегда одолевают ложь, корысть и тщеславие. Она, как и все другие замечательные русские сказки, учит нас терпению, уважению и надежде.

На протяжении всей жизни Ершова не покидала мысль описать Сибирь. Он мечтал создать роман о родине, подобно романам Фенимора Купера. Ершов очень любил Россию, русский народ. Мысли о народе и только-только появившиеся сказки Пушкина, носившие народный характер, стали причиной рождения сказки «Конёк – Горбунок».

В основу произведения легли не только русские народные сказки, но и сказки других народов, живущих на побережье Балтийского моря. Например, известна норвежская народная сказка с практически идентичной сюжетной линией. Сказка называется «Семь жеребят». В норвежской сказке говорится о трех сыновьях, которые должны были пасти волшебных коней короля. Награда за выполненное поручение – прекрасная принцесса. В этом поручении младшему сыну помогает волшебный жеребенок, разговаривающий человеческим языком.

Первое знакомство с «Коньком – Горбунком» у меня состоялось еще в дошкольном возрасте. Но это было восприятие общего сюжета: герой, которого никто не принимает всерьез, проходит ряд стадий развития, преодолевая с помощью верного Конька – Горбунка трудность за трудностью, выполняя приказы глупого царя: „хитро поймал Жар-птицу“, похитил Царь-девицу, ездил за кольцом, „был на небе посланцем“, в котлах не сварился и „красавцем учинился“, в итоге сам становится царем.

Позже, перечитывая это понравившееся и на всю жизнь отложившееся в памяти произведение, я поняла, насколько оно не простое по содержанию и глубине мыслей. К сожалению, взрослые редко возвращаются к прочитанному в детстве, а то бы их ожидали открытия, казалось бы, простых и понятных произведений.

Готовясь к этой работе, я прочитала ряд статей о Петре Ершове, его творчестве и удивительной по оригинальности сказке «Конёк – Горбунок» в частности. Сколько иносказания, метафор, веселого озорства, переживаний, радости.

Оказывается, портрет кита – это метафора Российской империи. В лице Ивана-дурака точно и верно подмечена национальная особенность русского народа: наряду с талантливостью, изобретательностью присутствуют лень, медлительность, нежелание сразу решать даже самые простые задачи, долготерпение, упрямство. Все это блестяще выражено в стихотворении Петра Ершова:

Не забыта мать Россия
У небесного царя.
Всюду реки медовые
И молочные моря.
И богатым и убогим
Пир готов на каждый день.
Дело только за немногим:
Ложку в руки взять нам лень!

Детская наивность и легкомыслие много раз склоняли меня к желанию во что бы то ни стало обрести такого помощника, как Конек-Горбунок, но врожденная ответственность и привитое коллективом родных и близких трудолюбие подсказывают, что в жизни необходимо всего добиваться самому.

К сожалению, существует немало людей, которые не мыслят своего существования без таких вот „коньков-горбунков“. Для кого-то всю жизнь родители выступают в роли добрых волшебников, джиннов, Сивок Бурок, Коньков-Горбунков. Многие девушки (в том числе и моя старшая сестра) полагают, что муж в семье просто обязан быть „коньком-горбунком“, необходимо только найти его пастбище, приманить и разумно приручить, а потом живи и наслаждайся.

Но все же сказка учит другому: дружбе, взаимопомощи, ответственности друг за друга, трудолюбию, смекалке. Конечно, настоящий друг и помощник в жизни просто необходим. Но какой умница Иван, что нашел в себе силы, преодолел свою лень, безответственность, ребячество! Молодец, что сумел проявить самые прекрасные человеческие качества: твердость духа, силу воли, стойкость характера, весь свой талант, чувство справедливости, веру в победу добра над злом. Именно эти сказки с детства прививают нам такие качества, которые составляют особенность русского национального характера.

В этом году 9 Мая вся страна будет праздновать семидесятилетие Великой Победы! А кто выиграл Великую Отечественную войну? Наш великий народ, те люди, которых гитлеровские полководцы считали Иванами-дураками. Да разве знали эти завоеватели, на каких мудрых сказках воспитывался и воспитывается русский народ!

Хитова Александра,
ученица 4 класса средней общеобразовательной школы
с углубленным изучением иностранного языка
при Посольстве России в Болгарии, г. София